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С. П. Топчій

Яготинська філія МАУП

ІНТЕГРАЦІЙНІ ОБ’ЄДНАННЯ НА РИНКУ ЗЕРНА УКРАЇНИ: 
ПЕРЕВАГИ і НЕДОЛІКИ

Наукові праці МАУП, 2008, вип. 3(19), с. 38–42

Розглянуто основи формування інтеграційних об’єднань, завдання та особли-
вості їх функціонування на ринку зерна України, визначено рівні інтеграції залеж-
но від рівня господарського розвитку країн-учасниць та охарактеризовано основні 
проблеми економічної інтеграції. Наведено перелік основних організацій, що працю-
ють над питанням удосконалення ринку зерна. 

Економічні перетворення в Україні мають 
бути спрямовані на вирішення найважливішо-
го завдання — радикальне реформування сис-
теми управління економікою як на макро-, так і 
мікрорівні (підприємства та об’єднання). Зміни 
на мікрорівні полягають у перебудові організа-
ційної структури управління діяльністю підпри-
ємств, створенні промислово-фінансових груп, 
холдингових компаній. Необхідність створення 
і розвитку нових в Україні форм підприємниц-
тва об’єктивно зумовлена потребою підприємств 
у більш гнучких структурних формах, здатних 
адаптуватися до швидких змін зовнішнього сере-
довища.

Розв’язання проблем трансформації націо-
нальної економіки України на ринкових засадах, 
перехід до нових прогресивних технологічних 
процесів вимагає залучення значних обсягів ін-
вестицій. За оцінками спеціалістів, для створен-
ня повноцінної експортноорієнтованої економіки 
Україні необхідно 40–50 млрд дол. США. Внут-
рішні можливості інвестування наразі обмежені 
і залежать від загальноекономічної ситуації в Ук-
раїні, яка на сьогодні негативно позначається на 
всіх інвестиційних процесах. У нинішніх умовах 
господарювання практично припинився процес 
оновлення основних фондів — коефіцієнт їх ви-
буття становить менше 1 %. Зношення основних 
фондів у деяких галузях становить 70–80 %. Це 
свідчить про зниження технічного рівня та кон-
курентоспроможності виробництва. За оцінка-
ми фахівців, Україна має потенційні можливості 
для ефективного освоєння зовнішніх інвестицій 

у сумі 2–2,5 млрд дол. за рік. Така сума достатня 
для реконструкції пріоритетних галузей економі-
ки впродовж п’яти років. А при орієнтації лише 
на власні резерви цей процес неминуче триватиме 
понад 20 років.

Реалізація продукції на експорт залишається 
важкодосяжною метою для більшості виробників 
овочів і фруктів. Нині основними експортерами 
виробленої дрібними і середніми виробниками 
України сільськогосподарської продукції, у тому 
числі овочів і фруктів, є країни Балтії, Росія та 
Білорусь. Хоча Україна офіційно і заявила про 
стратегію євроінтеграції, проте істотному доступу 
українських високоцінних продуктів на західні 
ринки, принаймні в короткостроковій перспек-
тиві, і надалі перешкоджатимуть вхідні бар’єри на 
сільськогосподарських ринках ЄС (високі митні 
тарифи, політика протекціонізму в галузі сільсь-
кого господарства та субсидії, які ставлять у не-
рівне становище імпорт сільськогосподарської та 
харчової продукції з інших країн, та ін.) разом з 
високими вимогами щодо якості продукції.

Проблеми економічної інтеграції привертають 
все більшу увагу провідних політиків і широкої 
громадськості держав, що виникли на колиш-
ньому союзному просторі. Інтеграційні процеси 
мають найважливіше значення як чинник від-
новлення і розвитку господарських комплексів 
нових держав. Розвиток інтеграційних процесів 
став закономірним результатом зростання міжна-
родного руху товарів і чинників їх виробництва, 
що потребувало створення надійніших виробни-
чо-збутових зв’язків між країнами та усунення 
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численних перешкод на шляху міжнародної тор-
гівлі і пересування чинників виробництва. Це 
виявилося можливим зробити тільки в умовах 
міждержавних інтеграційних об’єднань на основі 
багатосторонніх політичних угод.

Як свідчить аналіз економічної літератури і пе-
ріодичних видань, існують різні аспекти визначен-
ня необхідності виникнення та функціонування 
інтеграційних об’єднань на ринку зерна. Аграрна 
реформа та інтеграційні процеси в Україні здійс-
нюються в загальному руслі перетворень госпо-
дарських систем і форм власності, притаманних 
більшості східноєвропейських країн, на що вказує 
академік І. Лукінов [3, 3]. Поступово формують-
ся принципово нові аграрні та агропромислові 
структури — у напрямі розвитку в них приватних 
і колективних ініціатив та інтересів, форм влас-
ності та господарювання зі свободою їх вибору 
конкретними господарствами, що діють у системі 
ринкових відносин. Ринок сільськогосподарської 
продукції і продуктів її переробки формується 
суб’єктами ринкових відносин — приватними і 
державними підприємствами, підприємствами 
системи заготівлі, зберігання, переробки і реалі-
зації продукції [4, 8].

На думку М. Пугачова, стрижневим в еконо-
мічних відносинах інтегрованих сировинних і 
переробних підприємств є питання розрахунків 
за сировину, надану для переробки. При розроб-
ленні інтеграційної стратегії кожне підприємство 
має орієнтуватися на власні інтереси і визначати 
ступінь їх задоволення в інтеграційній структурі. 
Перевагу тієї чи іншої організації інтеграційного 
формування визначить ступінь задоволення пот-
реб споживачів і прибуткового розвитку [6, 1].

Відомо, що на діяльність переробних підпри-
ємств негативно впливає сезонність виробниц-
тва сировини. Тому вони змушені шукати шляхи 
подолання цієї проблеми [5, 89]. Крім того, при 
створенні інтеграційних формувань в агропро-
мисловому виробництві треба пам’ятати про ста-
тичність структури сільськогосподарських і пе-
реробних підприємств. Тому стратегія створення 
інтеграційних структур в АПК повинна передусім 
передбачати регіональний аспект [1, 112].

Здійснений якісний аналіз чинної норматив-
ної бази дав змогу виокремити такі регіональні ін-
теграційні об’єднання країн: зона преференційної 
торгівлі, вільний торговельний простір (або зона 
вільної торгівлі), митний союз, спільний ринок, 
економічний союз.

На першому рівні, коли країни ще тільки роб-
лять перші кроки до взаємного зближення, між 

ними укладаються преференційні торгові угоди, 
які передбачають збереження національних мит-
них тарифів у кожній з країн, що підписали їх. Цей 
рівеь має розглядатися не як початковий, а як під-
готовчий етап інтеграційного процесу, який стає 
таким, тільки коли набуває розвиненіших форм. 
На цьому етапі сьогодні перебуває переважаюча 
більшість регіональних інтеграційних угруповань 
світу, в тому числі країн СНД. 

На другому рівні інтеграції країни переходять 
до створення зони вільної торгівлі, що передбачає 
вже не просте скорочення, а повну відміну мит-
них тарифів у взаємній торгівлі при збережен-
ні національних митних тарифів у відносинах з 
третіми країнами. Широко відомий Європейсь
кий вільний торговельний простір був створений 
у 1960 р. за угодою восьми європейських країн. 
Сьогодні Європейський вільний торговельний 
простір втратив колишню важливість у зв’язку з 
високим рівнем інтеграції Європейського Союзу. 
Ще одним таким прикладом є вільний торговель-
ний простір між США, Канадою та Мексикою — 
НАФТА (1994 p.), який еволюціонує в бік спіль-
ного ринку (до 2010 p.).

Третій рівень інтеграції пов’язаний з утво-
ренням митного союзу — узгодженою відміною 
групою країн національних митних тарифів і вве-
денням загального митного тарифу та єдиної сис-
теми нетарифного регулювання торгівлі відносно 
третіх країн. 

Коли інтеграційний процес досягає четвертого 
рівня — спільного ринку, країни, що інтегруються, 
домовляються про свободу руху не тільки товарів 
і послуг, а й чинників виробництва — капіталу і ро-
бочої сили. Спільний ринок ЄС — найяскравіший, 
але не єдиний приклад економічної ефективності 
митного союзу. На всіх континентах існують ре-
гіональні союзи у формі митних союзів: “МЕРКО-
СУР”, Андський пакт, Митний Союз Центральної 
Африки, Асоціація країн Південно-Східної Азії. 
Але, крім очевидних вигод функціонування спіль-
ного ринку, він має і негативні моменти. Йдеть-
ся про те, що підвищення продуктивності праці 
країн — учасниць спільного ринку в цілому не за-
вжди передбачає однакову вигоду для всіх країн, 
які входять до спільного ринку. Через цю обста-
вину виникають труднощі у створенні спільного 
ринку в різних частинах земної кулі.

На п’ятому, найвищому, рівні інтеграція пере-
творюється на економічний союз, який передбачає 
разом із загальним митним тарифом і свободою 
руху товарів і чинників виробництва також ко-
ординацію макроекономічної політики та уніфі-
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кацію законодавств у ключових сферах — валют-
ній, бюджетній, грошовій. Процес формування 
економічного союзу успішно відбувається лише 
в Європі. Тільки тут розвивається інтеграційне 
утворення, яке вже досягло ступеня економічного 
союзу, це Європейський Союз.

Конкретні форми економічної взаємодії за-
лежать від рівня господарського розвитку країн-
учасниць. Особливості країн відповідно впли-
вають на характер і рушійні сили інтеграції. 
Принципово можливе існування і шостого рівня 
інтеграції — політичного союзу, який передбачав 
би передання національними урядами більшої 
частини своїх функцій у відносинах з третіми 
країнами наддержавним органам. Проте жодне 
інтеграційне угруповання не тільки не досягло 
такого рівня розвитку, а й навіть не ставить перед 
собою подібних завдань.

Виходячи з розглянутих рівнів інтеграції мож-
на виокремити найважливіші її чинники:

•	 інтернаціоналізація виробництва і створен-
ня міжнародних монополій нового типу;

•	 глибокі зрушення у структурі міжнародно-
го розподілу праці, коли виробничі зв’язки 
утворюють тісну взаємодію між фірмами 
і всередині окремих компаній, складаючи 
“цехи одного заводу” з широко розвиненою 
внутрішньогалузевою спеціалізацією;

•	 науково-технічна революція, яка виводить 
інтернаціоналізацію ринку і виробництва 
на якісно новий рівень, зумовила необхід-
ність міжнародного обміну результатами 
досягнень науки і техніки, формування но-
вого технологічного базису;

•	 відвертість національних економік і свобо-
да торгівлі, оскільки лібералізація міжна-
родного обміну полегшила адаптацію на-
ціональних господарств до зовнішніх умов 
і дій, сприяла активнішому їх включенню в 
міжнародний розподіл праці і кооперацію, у 
процес широкої міждержавної співпраці.

Економічна інтеграція є узагальненням ви-
робництва на міжнародному рівні за допомогою 
свідомого регулювання урядами країн взаємного 
розподілу праці і міжнародної виробничої коопе-
рації, що беруть участь в ній. Такого роду узагаль-
нення виявляється у підвищенні ефективності 
виробництва кожної країни до приблизно усеред-
неного рівня в масштабах регіонального співтова-
риства держав і формуванні оптимальної струк-
тури їх національної економіки.

У ході аналізу нормативно-правової бази було 
визначено, що інтеграційні об’єднання в сучасній 

міжнародній економіці ставлять перед собою в 
принципі схожі завдання.

1.	 Використання переваг економіки масшта-
бу — забезпечення розширення розмірів 
ринку, скорочення трансакційних витрат, 
використання інших переваг на основі тео-
рії економіки масштабу.

2.	 Створення сприятливого зовнішньополі-
тичного середовища. Найважливішою ме-
тою більшості інтеграційних об’єднань є 
зміцнення взаєморозуміння і співпраці 
країн, що беруть участь у політичній, вій-
ськовій, соціальній, культурній та інших не
економічних галузях.

3.	 Вирішення завдань торговельної політи-
ки. Регіональна інтеграція нерідко розгля-
дається як спосіб зміцнення переговорних 
позицій країн у рамках багатосторонніх тор
гових переговорів. 

4.	 Сприяння структурній перебудові еконо-
міки. Підключення країн, що створюють 
ринкову економіку або здійснюють глибокі 
економічні реформи, до регіональних тор-
гових угод країн з вищим рівнем ринкового 
розвитку розглядається як найважливіший 
канал передання ринкового досвіду, гаран-
тія незмінності вибраного курсу на ринок. 

5.	 Підтримка молодих галузей національної 
промисловості. Навіть якщо інтеграційне 
об’єднання не передбачає дискримінацій-
них заходів проти третіх країн, воно нерід-
ко розглядається як спосіб підтримання 
місцевих виробників, для яких з’являється 
можливість працювати на ширшому регіо-
нальному ринку.

Отже, оцінюючи сучасні інтеграційні угрупо-
вання, слід використовувати такі критерії: регіо-
нальні торгові угоди мають покривати всі галузі 
економіки без винятку; перехідний період не 
повинен перевищувати десяти років і включати 
чіткий графік лібералізації торгівлі в окремих га-
лузях; лібералізація торгівлі має передувати або 
супроводжувати утворення будь-якого нового ін-
теграційного угруповання, особливо якщо спочат-
ку тарифи є високими; загальний митний тариф, 
що вводиться в рамках митного союзу, не повинен 
перевищувати найнижчий тариф, що існував у 
країні з найнижчим тарифом у відповідній галузі; 
правила прийому нових членів в інтеграційні уго-
ди повинні бути вельми ліберальні і не перешкод-
жати їх розширенню; правила визначення країни 
походження товару мають бути прозорими, щоб 
не виникло можливості протекціонізму всередині 
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угруповання. Після створення інтеграційного уг-
руповання антидемпінгові правила не повинні 
більше застосовуватись у відносинах між її члена-
ми, а у відносинах з  третіми країнами мають бути 
встановлені чіткі правила їх застосування.

Аналізуючи сучасний економічний стан країни 
(зокрема, зерновий сектор), можна стверджувати, 
що Україна має кілька основних конкурентних 
переваг щодо розвитку експорту високоприбут-
кової продукції сільського господарства: спри-
ятливі кліматичні умови, багаті сільськогоспо-
дарські ресурси (у тому числі високопродуктивні 
ґрунти і придатні для зрошення землі), наявність 
у великій кількості водних ресурсів, досягнутий 
останнім часом прогрес у галузі торгівлі сільсько-
господарською продукцією та розвитку підпри-
ємництва, а також близькість до основних інозем-
них ринків із постійно зростаючим попитом на 
сільськогосподарську продукцію. Проте водночас 
є кілька значних негативних тенденцій і проблем, 
які перешкоджають виходу України на зовнішні 
ринки сільськогосподарської продукції:

•	 низька продуктивність та ефективність 
аграрного сектора (як землі, так і робочої 
сили);

•	 скорочення посівних площ під високодо
ходними культурами перешкоджатиме 
зростанню рентабельності й продуктивнос
ті сільськогосподарських виробників, при-
зведе до зменшення виробництва валової 
продукції сільського господарства;

•	 недостатні обсяги довгострокових українсь-
ких та іноземних інвестицій у сільському 
господарстві призводять до того, що ос-
новні проблеми галузі залишаються неви-
рішеними, не розвивається ринкова інфра-
структура (сучасні складські приміщення, 
холодильне обладнання, упаковка, техно-
логії гідроохолодження, зрошення та ін.);

•	 відсутність оптової ринкової інфраструкту-
ри, яка сприяла б створенню та розширен-
ню експортних ринків, а також поліпшенню 
якості продукції;

•	 неузгодженість стандартів якості продук-
ції, які існують в Україні, з міжнародними 
стандартами (ISO, HAССР); підтверджен-
ня цих стандартів забезпечило б зростання 
експортного потенціалу ринку;

•	 нерозвинена інформаційна система і систе-
ма збуту сільськогосподарської продукції 
для потреб переробної галузі та експортерів;

•	 низькі темпи запровадження нових видів 
продукції та технологій переробки, у тому 

числі розробки нових продуктів, контролю 
якості, маркування та дизайну упаковки.

Ефективність і прогнозованість державно-
го регулювання ринку зерна є об’єктивною пе-
редумовою економічного зростання зернового 
сектора України. Недостатня системність та не-
узгодженість законодавства України негативно 
впливають на стан зерновиробництва та ефектив-
ність маркетингу зерна, що призводить до втрат 
для учасників зернового ринку та економіки в ці-
лому. Стратегічний підхід до державного регулю-
вання зернового ринку, вдосконалення законодав-
чої та нормативно-правової бази, що регулюють 
правовідносини на ринку зерна, можуть істотно 
покращити результативні показники функціону-
вання як окремих суб’єктів зернового ринку, так і 
в цілому агропродовольчого сектора України.

На стан зернового ринку України останніми 
роками почали впливати два потужних фактори, 
дія яких особливо виявилась упродовж останніх 
двох років:

1)	розвиток у світі біопаливної промисловості 
викликав збільшення світового споживан-
ня зерна, скорочення перехідних залишків 
та відчутне зростання експортних цін на ук-
раїнське зерно; 

2)	розвиток експортної інфраструктури зер-
нового ринку.

Крім того, з’являються два нових потужних 
фактори: 

1)	 прийнято закон, згідно з яким після всту-
пу України до СОТ припиняє діяти режим 
акумуляції сільськогосподарськими підпри-
ємствами податку на додану вартість, що 
призведе до втрат сільськогосподарських 
виробників орієнтовно у розмірі 4 млрд грн;

2)	з 1 січня 2008 р. скасовується мораторій 
на продаж земель сільськогосподарського 
призначення за умови набуття чинності за-
конами про державний земельний кадастр і 
про ринок землі. Вплив останніх двох фак-
торів практично не вивчено.

Державна політика на найближчі роки повин-
на виходити з того, що ці фактори суттєво впли-
ватимуть на зерновий ринок. Держава зобов’язана 
створити необхідні запаси продовольчої пшениці, 
які унеможливлять всілякі спекуляції на ринку 
хліба. Повинні бути створені умови, при яких ви-
робник може безперешкодно реалізувати зерно 
за ринковими цінами як на внутрішньому ринку, 
так і на зовнішньому (від використання експор-
тних мит, квотування та ліцензування експорту 
необхідно відмовитися). Необхідно впровадити 
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Програму продовольчої допомоги для незахи-
щених верств населення (дотації на хліб, м’ясо, 
цукор) і програми стимулювання розвитку пере-
робної промисловості України (хлібопекарської, 
м’ясомолочної, біопаливної та ін.), розробити і 
впровадити п’ятилітню (2008–2012 рр.) програму 
забезпечення нарощування виробництва зерна до 
58 млн тонн.

Для ефективного реформування державного 
регулювання українського ринку зерна важливим 
є використання накопиченого впродовж тривало-
го часу досвіду міжнародних (міждержавних) ор-
ганізацій, що працюють на ринку зерна, до яких 
належать Міжнародна рада із зернових культур 
(IGC); Міжнародна асоціація торгівлі зерном і 
кормами (GAFTA); Організація з питань продо-
вольства та сільського господарства ООН (FAO). 

Важливе значення мають інтеграційні проце-
си на мікрорівні. Це припускає встановлення пря-
мих економічних зв’язків між господарюючими 
суб’єктами держав СНД, розвиток кооперації між 
підприємствами різних країн, створення спільних 
підприємств і межнародних фінансово-промисло-
вих груп, розробку і здійснення сумісних інвести-
ційних проектів та ін. Проте цього недостатньо 
для справжньої інтеграції. Цей процес необхідний 
і на макроекономічному рівні. Макроекономічна 
інтеграція припускає узгодження на міждержав-
ному рівні цілей соціально-економічного розвит-
ку країн, які повинні бути виражені в конкретній, 
кількісно визначеній формі. Виходячи з цього 
має формуватись узгоджена структурна, науково-
технічна, інвестиційна, соціальна і зовнішньоеко-
номічна політика, що забезпечує якнайповнішу 
реалізацію поставлених цілей. Між двома рівня-

ми інтеграційного процесу потрібно забезпечи-
ти необхідну єдність. За допомогою державних і 
міждержавних інститутів можуть бути визначені 
та узгоджені народногосподарські інтереси країн, 
цілі їх розвитку, вироблені і узгоджені основні 
напрями економічної політики. Воднораз на базі 
розроблених напрямів макроекономічної інтег-
рації державні і міждержавні інститути повинні 
сформувати інтеграційні механізми, що забезпе-
чують інтенсифікацію інтеграційних процесів на 
мікрорівні (Митний і Платіжний союзи та ін.).
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Економічна інтеграція є узагальненням виробництва на міжнародному рівні за 
допомогою свідомого регулювання урядами країн взаємного розподілу праці і міжна-
родної виробничої кооперації, що беруть участь в ній. До регіональних інтеграційних 
об’єднань країн належать зона преференційної торгівлі, вільний торговельний про-
стір (або зона вільної торгівлі), митний союз, спільний ринок, економічний союз.

Экономическая интеграция является обобщением производства на международ-
ном уровне с помощью сознательной регуляции правительствами стран взаимного 
разделения труда и международной производственной кооперации, что принимают 
участие в ней. К региональным интеграционным объединениям стран относят зону 
преференциальной торговли, свободное торговое пространство (или зону свободной 
торговли), таможенный союз, общий рынок, экономический союз.

Economic integration is generalization of production at an international level with 
the conscious adjusting by the governments of сountries of mutual division of labor and 
international production co-operation, that take part in it. There are some parts of the 
regional associations of integrations: zone of the trade, free trade zone, custom union, 
common market, economic union.
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